
93六年級―愛家責任

設計理念 

家庭面向常是一體多面的，組成「家庭」的「家人」通常有自己和彼此對

家庭角色的期許，而「家庭角色」中的承諾與責任，也是家庭關係營造時很重

要的因素。家庭成員之間的照顧責任和角色分工更是密切相關，這些都是家庭

成員對「家」付出「愛」和「責任」的表現。雖然，這些責任源於他人對自身

家庭角色的期許，但是在「家」裡，家庭成員絕對有促進家庭和諧幸福的責任。

透過單元教學活動的設計，期望引導學生願意成為家庭合夥人並承擔家庭責任。

設計者 林作逸
實施時間 160分鐘 (每節 40 分鐘，共 4 節 )

實施年級 六年級

設計依據《家庭教育能力指標》

I-2-3-3 主動關懷家族成員。

學習目標

一、家庭成員間應相互了解、接納，甚至支持與讚賞。

二、察覺家庭生活中，家人關係、事物的特質與現象的改變。

三、了解家人角色意義及其責任。

四、主動參與家庭活動、家庭共學，增進家人感情。

　　愛家責任
六年級
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教學活動設計

教學活動內容及實施方式 時間

【活動一】發現愛 40'

一、 引起動機：教師引導學生分享在哪些家人互動中感受到彼此的
「愛」？

二、影片欣賞：《Silence of Love-說不出口的愛》 

(一 ) 內容簡介

女兒一直希望自己又聾又啞的爸爸是和別人一樣會說話的正常人爸爸，不會

讓自己在學校被其他同學嘲笑歧視，是個可以聽見她說話、開口說話、懂她心的

爸爸。在一次自殺送醫獲救的過程中，女兒看到父親焦急的心情和全心的陪伴後，

終於發現她雖然沒有一個 100% 完美的父親，但卻有一個 100% 愛她的父親。

(二 ) 討論與分享

1. 為什麼女主角會希望有一個正常且平凡的爸爸呢？

2. 影片中的女兒做了哪件事後，爸爸送她去了醫院呢？

3. 你從哪些地方可以看出爸爸對女兒的愛呢？

4.你會用什麼方式向你的家人表達對他們的愛呢？

7'

13'

三、愛的明信片

(一 ) 說明空白明信片的格式意義和如何完成。

1.畫出家人表達愛的生活情景圖像。

2.寫下文字表達感謝家人的愛。

3.完成後的明信片帶回送給家人。

(二 ) 提醒同學下次上課時要互相分享家人收到明信片後的心情。

四、學習單說明―回家作業

(一 ) 將學習單發下請小朋友先完成「訪問家人寫下對自己的改變觀察與祝福 (期

許 )」(附錄 6-1)，並於下次上課時帶至教室。

18'

2'
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教學活動內容及實施方式 時間

(二 ) 訪問家人時可以和家人互相討論、分享並記錄心得。

(三 ) 請依序回答學習單上的問題：

1. 對我印象中最大的改變 (如：身體外觀、情緒等 )

2. 家人為你做過的哪一件事情令你印象最深刻？

3. 您想對我說的話 (最常說的一句話、希望我以後如何的好話等 ) 

五、總結

本單元名稱為「愛家責任」，此主題透過四個教學活動引導，希望同學能

主動關懷家人，知道為愛護家庭，每個「家人」都有須扮演的角色和任務，透

過家人彼此關懷協助，能讓家中的成員更了解自己的角色和問題，對促進家人

關係是有幫助的。活動一：發現愛，透過影片《Silence of Love-說不出口的愛》，

學生可以了解，「家」的組成最重要因素是「愛」，許多未說出口的行為與動

作，皆是因著「愛」，才能讓「家人」無怨無悔，不求代價地為自己或家人付

出關心。透過平日家人互動的過程，更可自己去想想，自己是愛家人，也同時

被家人所愛的，所以珍惜這份家人彼此之間的「愛」是非常重要的。

教學活動也透過手作明信片表達對家人的「愛」，學習表達心中對自己家

人的「愛」，更讓家人能收到 (感受到 )自己表達的愛，也是這個活動希望讓

學生學習到的。了解家人之間所存在的「愛」之後，並會用適切的方式表達後，

再以學習單 (附錄 6-1)內容作為回家訪問家人的問題，讓它做為家人互相關懷

的學習起點，「愛」要說出口，「關心」要即時，讓家庭成為一個溫暖的園地，

有了家人的互相支持鼓勵，家庭系統才會是正向的系統。
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教學活動內容及實施方式 時間

【活動二】觀察變變變 40'

一、引起動機：

請同學先分享上次課程中所完成的明信片 (愛的明信片 )帶回給家人時，家

人收到後的心情。請分享他們的感受與互動。教師再引導學生分享在自己成長經

驗中和家人的互動和改變？

二、影片欣賞：《媽媽做的飯》

(一 )內容簡介

居住在城裡的女兒突然接到警察來電，帶著迷路的老媽媽來到家裡，原來是

幾天前女兒打電話回家向媽媽提到最近身體不舒服，老媽媽想起女兒小時候只要

身體不舒服，就會煮雞湯給她喝，所以她帶著親手養的雞，千里迢迢地從鄉下到

城市女兒家中，要親手煮一頓飯給女兒吃。但這一頓飯，米很硬，菜很鹹，老媽

媽待了一天就回家了。半個月後女兒回到鄉下老媽媽家裡，才發現他的媽媽一眼

患有白內障，另一眼也幾近失明，為了省錢一直瞞著孩子。媽媽為了她，雖然看

不清路，仍然知道女兒在路的另一端等著她煮一頓飯，千里跋涉只為了媽媽對女

兒的愛。每個母親都像影片中的老媽媽一樣，對自己吝嗇，對孩子卻可以傾盡所

有。所以世界上最好吃的，是媽媽煮的飯。

10'

(二 )討論與分享

1. 影片中的媽媽為什麼會突然來到她女兒的家中？

2. 從哪裡可以發現媽媽的身體狀況不好？

3. 你印象中最喜歡媽媽做的菜是哪一道？為什麼？

4. 你能說出家人或你和家人關係的改變嗎？

三、觀察發現與概念深究

(一 )討論分享

1. 請同學先分享上次上課後帶回家的學習單 -「訪問家人寫下對自己的改變觀察

與祝福 (期許 )」。可以和同學互相分享你所訪問的內容。

10'

10'
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教學活動內容及實施方式 時間

2. 爸爸、媽媽或其他家人曾經為你做過那件事讓你印象深刻，或是最感動的地

方？

3. 寫下你對家人的改變觀察與對他的祝福。

(二 )在課堂中完成學習單 (附錄 6-1下半部 )並與同學互相分享

1. 請同學先回答他所要觀察的人是誰？

2. 印象中他最大的改變？

3. 想對他說的話。

四、學習單說明―回家作業 (附錄 6-2)
(一 )將學習單發下請小朋友先完成「訪問家人並寫下他認為的各種家庭角色的

責任」，並於下次上課時帶至教室。

(二 )訪問家人時可以和家人互相討論、分享並記錄心得。

(三 )請依序回答學習單上的問題：

1. 訪問的家人是誰？

2. 這位家人角色 (例如：爸爸 )他的責任是什麼？

3. 被訪問的這個人他對於盡自己責任時的心得是什麼？

5

5

五、總結

活動二：觀察變變變，主要是先透過影片的觀賞，再次讓學生發現家人關

係之間彼此的「愛」，女兒永遠是媽媽的寶，即便女兒已嫁做人婦，當了媽媽，

住得再遠，媽媽一得知女兒有病痛，不顧自己是否眼盲，仍然排除萬難要為女

兒煮一頓飯。看完這麼感動的影片後，接著進行影片內容的討論，能讓學生去

想想自己的爸媽，也是這樣照顧著我，愛著我。接著以上次回家進行訪問的學

習單題目，學生個別書寫的內容，彼此分享、互動，更能知道幸福的家庭都是

相似的，不幸的家庭各有各的不幸。透過訪問觀察心得與互動分享，同學將會

更聚焦，知道家人之間的彼此關心、角色扮演及責任等，也更能知道在扮演各

種家人角色時，付出關心與照顧時的心情感受。
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教學活動內容及實施方式 時間

【活動三】家人放大鏡 40'

一、引起動機：

請同學先分享上次帶回家完成的學習單「訪問家人並寫下他認為的各種家

庭角色的責任」，在訪問家人時他們的感受與互動。教師再引導學生分享在哪

些事情上中可以看到家人的「責任」？

二、影片欣賞：《發現爸爸為自己付出那麼多》

(一 )內容簡介

自從 7 歲時媽過世後，爸爸就成為片中主角的生活全部。也因為這樣，主角

總是認為無論在什麼時候，爸爸總是和自己站在一起。之後主角出國唸書，爸爸

總是說，種植花草會讓他不會感到孤單寂寞，主角在一次回到家中時，才發現爸

爸一直瞞著他雙眼失明的事實，爸爸是不希望他擔心，也才知道爸爸從過去到現

在所做的每一件事情都是為了自己。爸爸雖然沒說過愛他，但在那一瞬間，從他

為自己所做的每一件事可以深深感覺到對自己的愛。

(二 )討論與分享

1.影片中兒子的媽媽為什麼不在了呢？

2.從影片中哪些地方可以看出爸爸愛他的兒子呢？

3.影片中的兒子為什麼會說出不想和爸爸在一起了？

4.影片中的爸爸為什麼不要讓孩子知道他的身體狀況？

5.你覺得爸爸和媽媽一定都只能做固定性別的事情嗎？

6.請介紹你的家庭成員角色和責任。

10'

15'

三、學習單說明―愛家責任分享

(一 ) 說明學習單 (附錄 6-2第二部分 )應如何完成。

1.想想自己對家人家庭角色責任的期待。

2.先確定想觀察的家人是哪一位？

3.這個角色的辛勞與付出是什麼呢？

4.我想對他說的感謝的話有哪些？

(二 )請與同學互相分享

10'

5
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教學活動內容及實施方式 時間

四、總結

活動三：家人放大鏡，是先透過學習單「訪問家人並寫下他認為的各種家

庭角色的責任」分享各自所訪問書寫的內容，並進而讓學生了解在哪些事情

上面，可以看到自己的家人有在盡責任？因為家人彼此盡責任，所以可以享受

到便利、舒適、溫馨及幸福的家庭硬體與軟體環境。透過影片欣賞及內容的討

論與分享，讓學生可以更進一步去思考家人角色意義及其責任，家庭是一個系

統，必須要有不同功能的角色來維持系統，如果家庭中有人的角色扮演不好或

無法扮演角色，自然就要有家中其他人來填補那個不足的角色，如果都沒人能

填補，那麼家庭當然就會無法好好運作。對於家人盡責的扮演角色與責任，我

們應該給予肯定及感謝，讓家人關係有正向的循環發展。

【活動四】茱兒的禮物 40'

一、引起動機：教師引導學生分享在家庭活動時互相送禮的經驗？

二、影片欣賞：《美麗的女性》

【影片介紹】

影片藉由一位很安靜且很少與班上同學往來的大四學生 ( 珍 )，總是在下課後

匆匆忙忙地到幼兒園接她的女兒 ( 茱兒 ) 做為開場。同學及街坊鄰居總是謠傳珍是

在 18 歲時認識了一位色老頭，後來珍就生下茱兒。雖然茱兒的成長過程中父親缺

席，但是珍卻是盡全力照顧茱兒，因為媽媽的全心全意陪伴，茱兒幸福快樂的成

長，絲毫沒有受到任何影響。有一天珍和茱兒遇上教兒童繪畫的美術老師，開始

了茱兒學畫畫的課程，透過畫畫，茱兒也畫出自己和媽媽生活、遊戲相處的景況，

可以看出在單親家庭中，母女兩人的感情深厚及互相照顧、互相依賴、陪伴的生

活情形。珍做為媽媽也全心全意的付出和照顧茱兒，盡責的扮演母親的角色。

茱兒不是珍和別人發生關係生下的，事實的真相是在珍 18 歲那年，有天在

上學途中的路邊垃圾堆裡，她發現一個棄置的手提旅行袋中有一個嬰兒 ( 即為後

來的茱兒 )，便把嬰兒帶回照顧扶養到現在。因為珍寧願自己被人誤會而在背後指

指點點，也不希望茱兒被人在背後說她是一位棄嬰，是沒有父母的小孩，希望茱

兒能在有家庭和媽媽的照顧下，健康、快樂、幸福的成長。

影片也透過茱兒在學校安排的母親節活動中，向母親跪下感謝媽媽，並且說

出「媽媽我愛您」來見證母愛的偉大，歌頌家人為自己的無怨無悔的付出，以及

媽媽的偉大及女性的力量。

10'
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教學活動內容及實施方式 時間

(一 )討論與分享

1 影片中的媽媽目前的身份是什麼？

2.小女孩茱兒和媽媽相處的情形如何？

3.為什麼茱兒會去學畫畫？

4.茱兒是珍親生的女兒嗎？從哪裡得到答案？

5.從哪些地方可以看出影片中的媽媽珍很愛自己的女兒茱兒？

6.你能分享你曾和家人共同參與的活動嗎？你在中間擔任的角色是什麼？你的責

任是什麼？

三、按讚和分享

(一 ) 說明上傳照片或影片分享活動

1. 找出與家族共同出遊或慶祝生日或其他節慶時的活動照片 (電子檔直接寄給

老師 )。

2. 老師協助錄製影片或拍攝想和家人說的感謝與心裡的話。

(二 )與同學互相分享

四、總結

活動四：茱兒的禮物，係先透過分享在家庭活動時互相送禮的經驗，讓學生

思考禮物是在傳遞祝福，關懷的心意和溫暖的親情，會讓家人處在一個安全及受

支持的環境，對彼此的關係與連結都是好的。再透過影片《美麗的女性》的觀賞

與深入討論，可以去思考每個家人、角色之間的關係與影響，進而讓學生思考自

己在家庭中的角色和責任；最後，將自己與家人一起做某些活動的照片或影片，

透過社群網站上傳或寄給老師，再與同學分享，並請同學互相鼓勵與分享，讓學

生學會將自己對家人的感謝分享，分享之後並能互相鼓勵、欣賞。

20'

5'

5'
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試教省思

一、教學省思：

教案設計者首先以本單元第二個活動進行試教，其中教學者將學習單 (附錄 6-1-
家人改變訪問 )先行發給學生帶回家完成 (訪問家人寫下對自己的改變觀察與祝福 )，
學生將已完成的學習單內容帶到課堂上進行討論。整體來說，因為有先在家中的訪問

家人，可以在課堂上較為聚焦進行討論 ;惟學生的討論回答偏重在外型的改變、脾氣
及性格上的不同，尚須老師在課堂上引導學生從觀察家人的相處，以至於家人角色和

職責扮演，進行更深入的發表與討論。

教案設計者再以本單元第三個活動進行試教，教學者將學習單 (附錄 6-2-愛家責
任分享 )先行發給學生帶回家完成 (訪問家人寫下對各種家庭角色的責任 )，學生將
已完成的學習單內容帶到課堂上進行討論。整體來說，因為透過與家人的互動討論，

學生能對家人的工作內容、家庭角色扮演，以及家中的工作分配等有進一步了解，同

時也因為有了互動、討論、分享，能對每一位家人在家中的角色扮演，以及彼此的心

情能夠多一份同理及認同，對於經營家人關係和感謝家人為我的付出能多一些了解 ;
惟學生的討論回答仍偏重在家中長輩，如：父親、母親，較缺少對其他家人角色及其

內涵的探討，另外回答的內容也偏重在父母的傳統性別刻板印象工作角色內容，少去

探討觀察家人角色的內心情緒與同理感受，尚須老師在課堂上引導學生從觀察家人的

相處，以至於家人角色和職責扮演，進行更深入的發表與討論。

二、學生心得：

透過這樣的活動有機會訪問家人，多了解家人對自己的期待，也可以試著讓爸

爸、媽媽和我，彼此說說心裡的話，多去關心家人彼此，是非常有意義的學習活動。

透過家人的互相訪問，我比較了解爸爸、媽媽家人角色的工作職責，也因為知道

家人對彼此的愛，會學習用同理心去關心對方，了解對方的壓力和情緒，感恩家人對

我的付出和感謝他們對我的照顧。
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參考資料

1.《Silence of Love-說不出口的愛》https：//www.youtube.com/watch?v=xIco5mj7Lqc 

(3分 3秒 )

2.《媽媽做的飯》https：//www.youtube.com/watch?v=M_bjhKtR3fs#t=7.041516 (4分 25秒 )

3.《發現爸爸為自己付出那麼多》https：//www.youtube.com/watch?v=MFd2QVBsFEk 

(4分 53秒 )

4.《美麗的女性》(7分 16秒 )
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PPT

6-1 6-2

6-3 6-4

6-5 6-6



新北市家庭教育課程104

6-7 6-8

6-9 6-10

6-11 6-12
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6-13 6-14

6-15 6-16

6-17
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學習單―家人改變訪問

班級：　　　　年　　　　班　　　　號　 姓名：　　　　　　

一、訪問家人寫下對自己的改變觀察與祝福 (期許 )。(請在下週上課前完成 )

家人稱謂

受訪家人印象中，我從小

到大最大的改變是什麼？

(如：身體外觀、情緒等 )

對家人說出對方做過的哪

一件事讓自己印象最深刻？

受訪家人想對我說的話

(最常說的一句話、希望
我以後如何的好話等 )

  回家完成 

二、寫下家人的改變觀察與祝福。(上課中完成 )

我觀察的人

我印象中他最大的改變

我想對他說的話

附錄 6-1
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學習單―愛家責任分享

班級：　　　　年　　　　班　　　　號　 姓名：　　　　　　

一、訪問家人寫下對各種家庭角色的責任。

家人稱謂

這個家人角色的責任

盡家人責任時甘苦

  回家完成 

二、寫下自己對家人角色責任的期待。(上課中完成 )

我觀察的人

這個角色的辛勞與付出

我想對他說的話

附錄 6-2
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